Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2º bimestre 


1. (UFRGS) Um sistema consiste de um cubo de 10 g de gelo, inicialmente à temperatura de 0 °C. Esse sistema passa a receber calor proveniente de uma fonte térmica e, ao fim de algum tempo, está transformado em uma massa de 10 g de água a 20 °C. Qual foi a quantidade de energia transferida ao sistema durante a transformação? 
Dados: 
calor específico da água = 4,18 J/g °C; 
calor latente de fusão do gelo = 334,4 J/g. 

a) 418 J.
b) 836 J.
c) 4,18 kJ.
d) 6,77 kJ.
e) 8,36 kJ. 


2. (Mackenzie-SP) Sob pressão normal, uma chama constante gasta 3 minutos para elevar a temperatura de certa massa de água (calor específico = 1 cal/g °C) de 10 °C até 100 °C. Nessa condição, admitido que o calor proveniente da chama seja recebido integralmente pela água, o tempo decorrido somente para a vaporização total da água será de:
Dado: calor latente de vaporização da água = 540 cal/g

a) 9 minutos.
b) 12 minutos.
c) 15 minutos.
d) 18 minutos.
e) 21 minutos.


3. (Mackenzie-SP) Um pequeno bloco de gelo (água em estado sólido), que se encontra inicialmente a -20 °C, é colocado rapidamente no interior de uma garrafa de capacidade térmica desprezível, que contém 250 cm3 de água pura a 18 °C. O equilíbrio térmico do sistema dá-se a 0 °C e, a esta temperatura, toda a água existente no interior da garrafa encontra-se em estado líquido. A massa deste bloco de gelo é:
Dados:
calor específico da água líquida = 1,00 cal/(g °C)
calor específico da água sólida (gelo) = 0,50 cal/(g °C)
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade da água líquida = 1,00 g/cm3 

a) 25 g.
b) 50 g.
c) 56,25 g.
d) 272 g.
e) 450 g. 


4. (PUC-RS) Colocam-se 420 g de gelo a 0 °C num calorímetro com água a 30 °C. Após atingida a temperatura de equilíbrio térmico, verifica-se que sobraram 20 g de gelo. Sendo de 80 cal/g o calor de fusão da água, é correto afirmar que a temperatura final de equilíbrio térmico e a quantidade de calor ganho pelo gelo são, respectivamente:
Dados: 
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g; 
calor específico da água = 1,0 cal/g °C. 

a) 30 °C e 50 kcal.
b) 30 °C e 45 kcal.
c) 15 °C e 40 kcal.
d) 0 °C e 38 kcal.
e) 0 °C e 32 kcal. 


5. (UFPE) Uma jarra de capacidade térmica igual a 60 cal/°C contém 300 g de água em equilíbrio a uma determinada temperatura. Adicionam-se 36 g de gelo a 
0 °C e mantém-se a jarra em um ambiente isolado termicamente. Quando o sistema entra em equilíbrio, a sua temperatura final é igual a 20 °C. Qual a redução na temperatura da água? 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g 

a) 10 °C.
b) 12 °C.
c) 14 °C.
d) 16 °C.
e) 18 °C. 


6. (PUC-Campinas-SP) Em um calorímetro de capacidade térmica 40 cal/°C, que contém 200 g de água a 25 °C, são colocados 100 g de gelo a -10 °C. Atingido o equilíbrio térmico, a temperatura final, em °C, será:
Dados: 
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C 

a) -2,0.
b) Zero.
c) 2,0.
d) 10.
e) 15. 


7. (UFAL) Misturam-se 200 g de água a 17 °C com certa quantidade de gelo a 
-10 °C. Para que o equilíbrio térmico se estabeleça a 0 °C, a massa do gelo, em gramas, é, no mínimo, igual a: 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g 

a) 20.
b) 40.
c) 67.
d) 80.
e) 90. 


8. (PUC-RS) Numa garrafa térmica a 20 °C, contendo água também a 20 °C, é colocado um pedaço de gelo com 200 g a 0 °C. Na situação final de equilíbrio térmico, verifica-se uma mistura de água e 100 g de gelo. Sendo 80 cal/g o calor latente de fusão do gelo e 1,0 cal/g °C o calor específico da água, o calor absorvido (da garrafa térmica e da água que nela se encontrava) pelo gelo e a temperatura final são, respectivamente: 

a) 1,6 kcal e 20 °C.
b) 3,0 kcal e 10 °C.
c) 6,0 kcal e 10 °C.
d) 6,4 kcal e 0 °C.
e) 8,0 kcal e 0 °C. 


9. (Unirio-RJ) Um calorímetro, de capacidade térmica desprezível, contém 200 g de água a 50 °C. Em seu interior é introduzido um bloco de ferro com massa de 200 g a 50 °C. O calor específico de ferro é 0,11 cal/g °C. Em seguida, um bloco de gelo de 500 g a 0 °C é também colocado dentro do calorímetro. O calor específico da água é de 1,0 cal/g °C e o calor latente da fusão do gelo é de 80 cal/g. Não há trocas de calor com o ambiente. Nestas circunstâncias, qual a temperatura de equilíbrio deste sistema, em °C?
Dados:
densidade da água = 1,0 g/cm3
calor específico da água = 1,0 cal/(g °C)
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
calor específico do gelo = 0,5 cal/(g °C) 
a) 0
b) 10.
c) 20.
d) 30.
e) 40. 


10. (Mackenzie-SP) Num copo de capacidade térmica desprezível tem-se inicialmente 170 cm3 de água a 20 °C. Para resfriar a água colocam-se algumas "pedras" de gelo, de massa total 100 g, com temperatura de -20 °C. Desprezando as perdas de calor com o ambiente e sabendo que após um intervalo de tempo há o equilíbrio térmico entre a água líquida e o gelo, a massa de gelo remanescente no copo é:
Dados:
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor específico do gelo = 0,5 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade da água = 1,0 g/cm3
densidade do gelo = 0,8 g/cm3 

a) zero.
b) 15 g.
c) 30 g.
d) 38 g.
e) 70 g. 


11. (Mackenzie-SP) Uma pessoa tem em suas mãos uma jarra contendo 576 ml de água pura a 25 °C. Querendo tomar "água gelada", essa pessoa coloca na jarra 20 cubos de gelo de 2 cm de aresta cada um, a -10 °C, e aguarda o equilíbrio térmico. Considerando que apenas gelo e água troquem calor entre si, a temperatura de equilíbrio térmico é: 
Dados:
calor específico do gelo = 0,50 cal/g °C
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de fusão do gelo = 80 cal/g
densidade do gelo = 0,80 g/ml 

a) 0 °C.
b) 2 °C.
c) 5 °C.
d) 6,1 °C.
e) 7,2 °C. 


12. (Fuvest-SP) Um recipiente de isopor, que é um bom isolante térmico, tem em seu interior água e gelo em equilíbrio térmico. Num dia quente, a passagem de calor por suas paredes pode ser estimada, medindo-se a massa de gelo Q presente no interior do isopor, ao longo de algumas horas, como representado no gráfico. 
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Dado: 
calor latente de fusão do gelo = 320 kJ/kg

Esses dados permitem estimar a transferência de calor pelo isopor, como sendo, aproximadamente, de:

a) 0,5 kJ/h.
b) 5 kJ/h.
c) 120 kJ/h.
d) 160 kJ/h.
e) 320 kJ/h. 


13. (FEI-SP) Em um recipiente isolado do meio existem 40 garrafas de vidro cheias de água a 20 °C. Se cada garrafa, quando vazia, possui massa de 125 g e capacidade de 200 ml, qual a massa de gelo a 0 °C que deve ser acrescentada no recipiente, para que no equilíbrio térmico a temperatura seja de 10 °C?
Despreze as trocas de calor com o recipiente e considere o calor específico do vidro igual a 0,2 cal/g °C e o calor latente de fusão do gelo igual a 80 cal/g.

a) m = 0,5 kg.
b) m = 1,0 kg.
c) m = 2,0 kg.
d) m = 10,0 kg.
e) m = 200 kg. 


14. (PUC-SP) Um anel metálico de massa 150 g, inicialmente à temperatura de 
160 °C, foi colocado em uma cavidade feita na parte superior de um grande bloco de gelo em fusão, como mostrado na figura. Após o equilíbrio térmico ser atingido, verificou-se que 30 cm3 de gelo se fundiram. Considerando o sistema (gelo-anel) termicamente isolado, o calor específico do metal que constitui o anel, em cal/g °C é:
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Dados: 
calor latente de fusão do gelo: 80 cal/g
densidade do gelo: 0,92g/cm3 

a) 0,050.
b) 0,092.
c) 0,096.
d) 0,10.
e) 1,0. 


15 (UFG-GO) Um recipiente de material termicamente isolante contém 300 g de chumbo derretido à sua temperatura de fusão de 327 °C. Quantos gramas de água fervente devem ser despejados sobre o chumbo para que, ao final do processo, toda a água tenha se vaporizado e o metal solidificado se encontre a 100 °C? Suponha que a troca de calor se dê exclusivamente entre a água e o chumbo.
Dados:
calor latente de vaporização da água = 540 cal/g
calor latente de fusão do chumbo = 5,5 cal/g
calor específico do chumbo = 0,03 cal/g °C 

a) 3,0 g.
b) 3,4 g.
c) 5,5 g.
d) 6,2 g.
e) 6,8 g.

RESPOSTAS
1. c
2. d
3. b
4. e
5. a
6. b
7. b
8. e
9. a
10. e
11. c
12. d
13. b
14. b
15. e 

